"时光博物馆"是由两辆上汽依维柯红岩

商用车有限公司(以下简称"上汽红岩")重卡

为主体改装而成, 双层双扩容结构搭配馆内

重振雄风再出发

——黑龙江以改革创新走出 振兴发展新路子

■ 李延霞 王建 杨凌伟

地区生产总值增长 122 倍,公共财政收入增长 273 倍,工业增加值增长 325 倍……新中国成立 70 年来,黑龙江省经济社会发生了翻天覆地的变化。

国务院新闻办9月6日举行新中国成立70周年省(区、市)系列主题新闻发布会,中共黑龙江省委书记、黑龙江省人大常委会主任张庆伟,中共黑龙江省委副书记、黑龙江省人民政府省长王文涛围绕"新时代黑龙江重振雄风再出发"作介绍,并答记者问。

以工业振兴 支撑黑龙江全面振兴

新中国成立之初,一批重大项目落户在 黑龙江省,这里诞生了新中国第一个电力发 电设备企业、第一座重型机械厂等"国宝"级 企业,被称为"共和国工业摇篮"。

张庆伟介绍说,经过70年的发展,黑龙江形成了门类齐全的工业体系,直升机、通用飞机、数控机床、舰船动力、铝合金等产品和技术蕴含了黑龙江智慧,累计为全国提供了1/3的电站成套设备、1/2的铁路货车。

"黑龙江因工业辉煌而辉煌,重振黑龙江雄风就在于重振工业雄风。"张庆伟说,黑龙江省正在推动工业总量进位、结构优化、质效提升,以工业振兴支撑黑龙江全面振兴。

产业结构偏重是制约黑龙江振兴发展的突出问题。张庆伟表示,近年来黑龙江加快转方式调结构,"老字号"焕发生机活力,"原字号"延伸产业链,"新字号"不断集聚,新旧动能加快转换,形成多点支撑、多业并举、多元发展产业新格局。

据介绍,黑龙江省出台了工业强省规划、"数字龙江"发展规划,实施"百千万"工程。"'百千万'工程是指我们要支持打造一批产值百亿级的骨干企业,抓一批可持续、有竞争力的千亿级优势产业,还要形成万亿级的产业集群,引导关联企业纵向配套、横向协作,加快构建现代产业新体系。"张庆伟说。

数据显示,2018年,141户"老字号"、1807户"原字号"规模以上企业主营业务收入分别增长7.6%和11.8%。新产业新业态快速成长,网上零售额增长41.8%,今年上半年,全省新成立科技型企业超过8000家,高新技术制造业增加值增长16%。

"建设工业强省是现实所需、发展必需。 我们的目标是工业要占到全省经济总量的 35%以上,使黑龙江工业实现新跨越。"张庆 伟说。

争当全国农业现代化建设 排头兵

经过70年的发展,黑龙江成为全国产粮第一大省,粮食播种面积、总产量、商品量、调出量、绿色食品面积、农业机械化率均居全国第一。

张庆伟说,中国人每9碗饭就有1碗来 自黑龙江,"中国饭碗"装上了更多的"龙江 粮",黑龙江争当农业现代化建设排头兵,在 维护国家粮食安全中发挥着"压舱石"的作 用。

近年来,黑龙江省积极推动一二三产业融合,以"粮头食尾""农头工尾"为抓手,推动粮食精深加工,做强绿色食品加工业。王文涛说,黑龙江把发展壮大绿色食品和农副产品加工业作为战略产业,通过一产连接二产、扩大三产,实现"接二连三",不断延伸产业链,提升价值链,打造供应链。

黑龙江省还提出建设旅游强省,把原生态优势转化为经济发展优势,推动全面振兴。 去年黑龙江全省旅游人次 1.8 亿,同比增长11%,旅游收入 2244 亿元,同比增长 17.6%。

把改革作为 破解发展难题的"金钥匙"

市场化程度不高、体制机制不活是制约黑龙江振兴发展的症结,老工业基地振兴处于爬坡过坎、滚石上山的关键阶段。

"要推动高质量发展,改革创新是必由之路。我们坚持把改革作为破解发展难题的'金钥匙',抓紧改革'补课',强化改革攻坚,用改革的办法来破解体制机制障碍。"张庆伟表

据介绍,黑龙江省深化国资国企改革,龙煤、农垦、森工三大集团改革实现重大突破,省级7大产业投资集团实现重组。政府职能加快转变,民营经济已占全省经济总量的"半壁江

山",民间固定资产投资占全省比重突破70%。 "我们正在大力招商引资,营造良好的环境,让企业来投资兴业。我们要着力打造高效透明的政务环境、公平正义的法治环境、诚信守约的人文环境、绿水青山的生态环境以及风清气正的政治生态环境。"王文涛说。

扩大对外开放,深化对俄经贸合作。新中国成立初期,黑龙江省进出口总额仅为2亿元,经过70年的发展,进出口总额增长873倍,年均增长11%,对俄进出口总额占全国五

分之一,居全国首位。 张庆伟说,黑龙江将加快推进以对俄为 重点的全方位对外开放,打造对俄罗斯及东 北亚区域合作的中心枢纽,建设我国向北开 放的重要窗口。

"时光博物馆"亮相成都宽窄巷子

■ 杨兴 杨建 于丹

网红打卡地、万众期待的"时光博物馆"

来啦!金秋九月,丹桂飘香,9月6日,"时光博物馆"来到巡展第三站——成都,亮相成都宽窄巷子东广场。

















展陈,结合"时光走廊"、"时光照相馆"、"岁月供销社"、"音乐年代秀"等趣味互动形式,打造一条充满回忆的"时光之路",为观众展现新中国70年来衣、食、住、行等生活方式的变迁,"一年成邑,二年成都。"作为一个有着三千年历史的名城,古蜀文明的发祥地,成都经历过战火洗礼,见证了十大王朝的荣辱兴衰,拥有着丰富的文化底蕴。

如今,伴随着5G、人工智能技术的快速发展,成都厚积薄发,乘势而上,已成为国家IT产业重要基地和中国软件名城、首批智慧城市,吸引了英特尔、戴尔、华为、富士康、联想等数十家相关领域的世界500强企业入驻,助力成都建设成为最具行业融合特色的"中国智谷"、国际知名的工业智联网典范城市、世界一流智能无人机和车联网基地。

与此同时,成都正在加快构建人工智能、 大数据、5G等新经济产业体系,力求在新一轮 科技革命和产业变革的浪潮中,成为"领跑者"。

对比而言,这与上汽红岩紧扣"电动化、 网联化、共享化、国际化"的造车理念不谋而 合。

近年来,上汽红岩以"新四化"发展为依托,创新成果颇丰;2017年12月,国内第一款互联网梦想卡车在海南上市;2019年4月,国内第一款车罐一体智能危化品运输车在上海正式上市……

更值得一提的是,在8月29日举办的2019世界人工智能大会上,上汽红岩5G智能重卡在上海洋山深水港成功首秀,完成了全球首次5G+AI智能化港区作业任务。

据了解,上汽红岩 5G 智能重卡搭载了自主开发的智能驾驶控制系统,能够采集、分析大数据,不断自主学习、升级;通过智能驾驶电控底盘,能够自动控制车辆行驶;首创的"绿色天然气发动机+12档自动变速箱"动力总成,使卡车不再成为行走的污染源。

一个又一个智能产品的推出,不仅使上 汽红岩智能卡车的谱系得到扩充,也标志着 上汽红岩朝着智能化方向更进一步。

流动的是时光,而不变的,是上汽红岩对品质的坚持。作为"时光伙伴",上汽红岩为"时光惨"品质护航,承载新中国 70 年时光,为"新中国成立 70 周年"献礼。

青海:打造美丽中国的亮丽名片

■ 新华社记者 郑明达 王金金 宣力祺

8月的青海,风轻云淡,群山巍峨。

在海东市互助土族自治县五十镇班彦村,酩馏坊酒香四溢,搬离大山,这里的百姓过上了新生活;在黄河水电西宁太阳能电力有限公司,转换效率更高的新型太阳能电池即将从这里走向海外市场;在三江源国家公园内,看到羚羊奔跑、雪豹觅食已不是难事……

3年前的8月,习近平总书记踏上青海高原,他在考察期间强调,"青海最大的价值在生态、最大的责任在生态、最大的潜力也在生态"。

3年来,青海各族人民牢记习近平总书记 的嘱托,把生态文明建设放在突出位置,尊重 自然、顺应自然、保护自然,筑牢国家生态安 全屏障,逐渐探索出一条经济效益、社会效 益、生态效益相统一的发展路径。

扎根另一方水土 建设绿色新家园

记者来到长江源村时,见村委会门前挤满了人。"今年的燃料补助还是每户3000元""我家娃娃一年也有5600元补助"……原来,这里正在进行2019年度生活补助及燃料补助名单分元

65岁的更尕南杰也在人群中。"习近平总书记来的时候,是我敬献的哈达。"回忆当年的情形,老人依旧十分激动。

海西蒙古族藏族自治州格尔木市唐古拉 山镇长江源村是一个藏族移民新村。2004年 11月,128户407名牧民群众积极响应国家 三江源生态保护政策,从400多公里之外、海 拔4700米的地方搬迁至格尔木市南郊。

更尕南杰说,这几年村里埋设了电线,建了幼儿园,修了下水道,改造了自来水管网,通了天然气。"变化太大了,真就像总书记说的那样,往后'幸福日子还长着呢'!"

在村里,记者看到藏式风格的庄廓外墙已初步完工,家家户户都通了硬化路。

在山上,寄托了10万生态移民"乡愁"的三江源,生态环境正在向好发展。与2004年相比,三大江河源头年均向下游多输出58亿立方米的优质水,草原产草量提高30%。

"搬出大山天地宽。"刚进班彦村村口,就 听见一阵鞭炮声,原来是村民吕作明的儿子 吕增园考上大学了。

"以前在山上,连吃水都成问题,现在喝自来水、睡电热炕、用地暖,日子舒心多了。"吕作明说,等儿子大学毕业,日子就更有盼头了。

2016年8月23日,习近平总书记考察了实施易地扶贫搬迁的班彦村。"那时新村刚建成,路面还没有硬化。"五十镇党委副书记马洪庆说,现在柏油路通了,老百姓的致富路也



宽了。

截至今年7月底,青海"十三五"易地扶 贫搬迁建设任务已全面完工,5.2万户、20万 名和吕作明一样的群众"拔穷根、挪穷窝",在 新的土地开始了新的生活。

班彦村驻村第一书记袁光平说,为让村 民们"搬得出、稳得住、有收入、能致富",近两 年班彦村通过建养殖场、开土族盘绣园、酩馏 酒酿造等方式发展产业,带动群众增收致富。 2017年底,班彦村实现脱贫,农民人均纯收入 超过 5500 元。

以生态为底色 绘就资源高地绿色蓝图

将太阳能电池转换效率从 22%提升到 23%意味着什么?

8月23日,黄河水电西宁太阳能电力有限公司200兆瓦N型IBC电池(叉指状背接触太阳电池)及组件项目在西宁进入联动调试阶段。该公司成为国内首家可以生产这一

类型高效电池的企业。 2016年8月23日,习近平总书记来到这家企业的车间视察太阳能电池生产线,并表示"希望国有企业带头提高创新能力,努力形成更多更好的创新成果和产品"。

"新型高效电池生产线的试运行,就是落实总书记指示的最新成果。"黄河水电太阳能电力有限公司执行董事、党委书记董鹏说,当前市场主流太阳能电池产品的转换效率约为22%,N型IBC电池改变了电池结构,实现了转换效率1%的提升,"别小看这1%,这是电池效率的巨大进步,这种电池结构也是后续研发更高端电池必经之路,将让我们的产品在海外高端市场上更具竞争力"。

青海日照充足、光热资源富集,在发展清洁能源方面有着得天独厚的优势。而地处柴达木盆地腹地的察尔汗盐湖,则是中国最大的钾肥生产基地和盐湖循环经济产业基地。

青海盐湖工业股份有限公司党委副书记、总裁谢康民回忆说,总书记在盐湖考察时

强调"要牢固树立绿色发展理念","让盐湖这一宝贵资源永续造福人民"。"总书记的到来给了我们巨大的鼓舞,说明我们的路子走对

他介绍,从一滴卤水到钾肥,再从钾肥到碱化工产品、金属镁、碳酸锂,最后尾矿又通过固体钾矿溶解转化工艺回到盐田,盐湖集团探索出了"资源-产品-再生资源"的循环利用模式。

目前, 盐湖集团在察尔汗盐湖已建成氯化钾产能 500 万吨、硝酸钾产能 40 万吨、氢氧化钾产能 50 万吨、碳酸钾产能 7.2 万吨,分别位居世界第四、亚洲第一、世界第二和世界第一。

为环境保护 擦亮眼睛、扎紧篱笆

了!'

"最大的变化就是草长得高了,其他一切正常。"7月25日,罗桑加措在巡护日记里写下这样一句话。

今年20岁的罗桑加措是长江源村村民, 也是三江源自然保护区内一名生态管护员。 在他手机里,满满都是草原山水的照片、野生 动物视频。

"要'像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境',总书记的话说到了我们心坎里。"罗桑加措表示,现在大家普遍认识到,保护生态环境已同国家命运和发展联系在一起,心中的自豪感、责任感油然而生。

如今,三江源国家公园体制试点园区内 共有1.72万和罗桑加措一样的生态管护员, 他们时刻记录着该地区植被和野生动物变 化,捡拾垃圾并监测灾害、污染或游客擅闯保 护区等情况。

几百公里外,在位于西宁市的青海省生态环境监测中心,"生态之窗"的"千里眼"同样监测着青藏高原生态的变化。

2016年,正是通过青海"生态之窗"远程 视频监测管理系统,习近平总书记与监测点 位的基层干部、管护员进行视频交流。

"保护生态环境首先要摸清家底、掌握动态,这是总书记对我们提出的要求。"青海省环境工程技术评估中心主任李宏奇说,三年来,"生态之窗"观测点位从6个增加到38个,实现了对重要冰川雪山、草原湿地、河流湖泊和珍稀野生动物等的实时监控。

数据显示,青海湖日益"丰满",可可西里藏羚羊数量比保护初期增长3倍多。仅2018年,青海就完成营造林406万亩,森林覆盖率达到7.26%,涵盖水面、湿地、林草的蓝绿空间占比超过70%。

近年来,青海全力推进三江源和祁连山 两个国家公园体制试点,在全国率先启动以 国家公园为主体的自然保护地体系示范省建 设。就在前不久,第一届国家公园论坛在西宁 开幕,习近平总书记致信祝贺。

"'给子孙后代留下珍贵的自然资产',这是总书记的要求。以后我有了孩子,一定要带他去沱沱河看看,让他知道这里曾是祖辈们生活的地方,也是每个长江源村人都该保护好的地方。"罗桑加措动情地说。

记者手记 | Journalist's Notes

把绿色写入发展的 DNA

"绿水青山就是金山银山",在青海,更能

体会到这句话的深意。 从自身讲,青海的生态保护是实现持续

发展的关键;从大局看,青海的生态保护,尤其是对三江源"中华水塔"的保护又是关系国家生态安全的大事。这就不难理解习近平总书记用"重要而特殊"来形容青海的生态地位。

生态环境的问题,往上追都是经济发展方式的问题。保护生态环境、提高生态文明水平,同时也是转方式、调结构的过程,也就是要用绿色发展的理念培育新结构、形成新格局,推动发展低碳经济、循环经济,实现持续健康的发展,唯有如此,才能确保"一江清水